2022年3月3日 农历二月初一 星期四 今日8版 第619期

国内统一刊号: CN37-0129 《青岛西海岸报》编辑部出版

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

链长+链主+联盟,西海岸新区九大重点产业链——

# 从"链条"到"链群"的跃升

□本报记者 张忠德 本报通讯员 李杰

孟春时节,乍暖还寒。位于西海岸新区王台街道的京东方物联网移动显示端口器件青岛生产基地项目现场,一片火热景象。2月27日,距离该项目召开满工达产动员会暨大干快上劳动竞赛启动仪式不到十天时间,零星分布的施工架体已经连绵成片,主厂房将力争6月16日完成封顶。

总投资约81.7亿元的青岛京东方项目,将建设全球最大的移动显示模组单体工厂,建设完成后具备年产各尺寸显示模组1.51亿片的能力。作为西海岸新区引进的重点项目,京东方项目是新区"强芯扩屏"的重要一环,将打破山东省显示面板领域缺少龙头项目支撑的局面。

2021年3月,西海岸新区优选梳理半导体及光电显示、高端化工及新材料、生物医药及医疗器械、智能家电、汽车、现代海洋、影视文化和新经济等九大重点产业链,全面实行"链长制",构建高质量、链群化、开放型的现代化产业体系。

西海岸新区主要领导担任"总链长"、分管区领导或功能区主要领导担任"链长",龙头企业"链主"带动、联盟企业合力发展……一年间,依托"链长+链主+联盟"的工作推进体系,西海岸新区实现了从"链条"到"链群"的能级跃升。

仍以半导体及光电显示产业为例,从去年8月到11月,芯恩(青岛)集成电路有限公司8寸厂投片成功,富士康半导体高端封测项目正式投产,加上青岛京东方项目的开工,短短3个多月,三大芯屏龙头企业频频发力,让业内的目光聚焦于西海岸新区。



京东方物联网移动显示端口器件青岛生产基地项目施工现场。

"链主"带动之下,上下游项目纷 至沓来。

京东方项目开工前三天,青岛首 个光电显示产业园——中南高科·芯 海林·青岛光电产业园项目奠基,位 置紧邻京东方项目。该项目以光电等 新一代信息技术产业为主,通过引进 光电、新材料、电子通信和智能装备 等领域的优质企业,汇聚产业上下游 高端资源,配合京东方等龙头项目延 伸光电产业链条;去年11月,青岛光 电显示新材料产业园项目在新区开 工,致力于光电显示产业上游核心材 料及高端智能装备的生产研发;去年 12月,作为京东方的主要供应商之 福建万达集团有限公司与新 区签署投资合作协议,万达光电智造 生产基地项目正式落户王台街道,拟 建设光电智造综合产业园……

去年以来,已有总投资超千亿元的30余个"芯屏"产业项目集聚西海

岸新区,"中国北方半导体和光电显示产业发展高地"的梦想正在照进现实。

半导体及光电显示产业经历了高起点的"从无到有",传统产业集群的补短板,同样高歌猛进。船舶海工产业是西海岸新区的传统优势产业,但前端研发一直是产业短板,推行"链长+链主+联盟"的工作推进体系后,新区积极对接"中字头""国字号"科研院所,引进中船海洋装备研究院和中国海洋工程研究院等高端科研平台,进一步推动了产业链条的联动。

中船海洋装备研究院相关负责 人李洋介绍:"海西重机生产的不少 设备采用我们研发的'船岸一体化智 能港口系统',我们也参与了北船重 工中标的俄罗斯大型浮吊船项目,并 与其联合开发无人艇项目。"

随着产业链持续完善布局,企业协同发展有了更多可能,(下转第三版)

西海岸生态环境分局创新定制化、个性化环评审批服务

## 不仅"方便办",还要"帮着办"

对标先进 创新理念 攻坚突破 **打造全国一流营商环境** 

□本报记者 谭宁

"没想到环评手续这么快就办下来了!这次办事体验真正让我感受到了什么是新区速度、新区热情!"青岛杭氧电子气体有限公司有关负责人激动地说道。

为加快推进重点项目建设,全力 推动新区经济高质量发展,西海岸生 态环境分局结合建设项目环评审批 制度改革工作,出台多项工作举措, 创新定制化、个性化环评审批服务,进一步优化建设项目审批服务流程,把"等着办"变为"帮着办",加强环评审批主动服务工作,提升环评审批服务效能,为重点项目减负担、添活力,全力保障重点项目快落地快开工。

"此次青岛杭氧电子气体项目落地前期我们就主动介入,依据项目需求,提前制定了项目审批服务保障工作方案。联合项目方、环评单位、审批单位形成项目工作组,建立微信工作群,明确时间节点,倒排工期,全力以赴推进项目快速落地。"西海岸生态环境分局业务一科负责人董治辉告诉记者,除此之外,分局审批人员主动靠上,每日调度项目进展情况,深

人沟通可能遇到的问题,提前研究解决方案,极大缩短了环评手续办理整体时间。

重点项目既是城市投资增长的重要拉动力,也是提速产业结构调整、促进新旧动能转换的重要支撑,关系经济发展速度和质量。西海岸生态环境分局创新工作方法,不断深化改革,简化重点项目环评管理。对于环境影响小的建设项目,严格落实省、市颁布的不纳人环境影响评价管理的建设项目名录,豁免环评审批手续,直接纳入事后监管。对于各类产业园区规划环评工作,加大"告知承诺"审批力度,鼓励有条件的镇街开展区域环评,扩大"区域环评+告知承诺"(下转第二版)

□本报评论员

城市是人民的 城市,人民城市为 人民。

城市发展的动 力源泉和目标愿景, 归根结底是满足人 民对美好生活的需 求。区第二次党代会 在"七个精准聚焦" 重点任务部署中,明 确提出"精准聚焦城 市建设,在打造美丽 宜居典范城市上示 范引领。"描绘了一 幅新时代"人民城 市"的幸福图景。我 们要以人本化、数字 化、生态化为导向, 建设承载美好生活 向往、人与自然和谐 共生的品质之城。

岛滩湾相拥,山 海城一体,得天独厚 的自然禀赋是西海 岸新区的宝贵资源 和优势。过去五年, 新区坚持"人民城市 人民建,人民城市为 人民"这一城市建设 发展的根本遵循,无 论是城市规划、城市 建设、城市更新,都 坚持以人民为中心, 统筹生产、生活、生 态三大空间,塑造产 城乡共生共荣的特 色城市风貌,加快打 造城市建设新标杆、 官居幸福新典范。

着眼未来,新区 将是一座怎样的 城市?

新区之"新",饱含着满怀期冀、渴望奇迹等多重内涵,承载着人民群众对美好生活的向往。未来的新区既要有颜值更要有气质,将是一座精致有序的宜居城市,高效便捷的智慧城市,人文荟萃的时尚城市,低碳环保的绿

打造精致有序的宜居城市,我们要坚持规划先行,构建"一核引领、双港驱动、三点布局、轴带贯通、组团发展"的空间布局。同时,全面落实城市色彩专项规划,统筹地上地下空间开发利用,实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,大力发展公共交通,加强城市精细化管理。 (下转第三版)

### 今日导读

#### 精准聚焦共同富裕 推进乡村全面振兴

区第二次党代会精神在广大党 员干部群众中持续引发强烈反响

■2版